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Ozir po domacii. 
Potovanje k sv. Križu pri belih Vodah. 

(Konec.) 
„Hvala bodi Bogu!" sem zakričal, ko sem priko-

račil na K r a m a r i c o , precej visok hrib, ki loči črnsko 



faro od belovoške. Na robu omenjenega hriba stoji mala 
kapelica z leseno utico , ki je potnikom za počivališče 
odločena. Dasiravno sem bil že jako utrujen, vendar 
sem raji svojo pot nadaljeval, kakor pa da bi bil šel v 
isto kočuro počivat; mislil sem si; ker ljudje vsake baze 
sem ter tje prehajajo, pripetiti bi se moglo, da bi kakih 
komarjev nabasal. Počasi naprej grede občudoval sem 
prekrasno lego cerkve sv. Križa nasproti Kramarici, glo
boke prepade, ki mejijo zelene griče , in neprezirljive 
goščave, ktere pa že sedaj prav brzo trebijo; sila kola 
lomi! Cez četrt ure me doide neki siv starček, ki mi 
je do cilja in kraja s svojo prijaznostjo in preveliko 
zgovornostjo zanimivo tovaršijo delal. Razun čudapol-
nega pričetka Božje poti h sv. Križu pri belih Vodah 
mi je še mnogo drugih, prav mičnih povestic priobčil, 
ki so bile v vsakem obziru tehtne in podučljive, ka-
koršne se sploh še med staro-slovenskim ljudstvom pri
krivajo. 

Prispevši v podnožje sv. Križa, je solnce ravno 
pričelo poslovljati se in razpošiljati poslednje zlato-ru-
mene žarke po hribih in dolinah. Drobne ptičice so 
brzo švigale po zelenem drevji, ktero je lagoma zibala 
prijetna cefirova sapa, ter žvrgole se zahvaljevale svo
jemu Stvarniku. Bleketaje in se zvončeki cingljaje so 
prihajale raz visoke pašnike v velikih čedah ovčice, ki 
so jih spremljali skrbni pastirčeki popevaje miloglasne 
večerne pesmice. Cel6 bližnje osvetje se je lesketalo 
v večerni zarji, ktera nam želje po sladkem počitku 
izbuja. 

Ves navdušen po tacih prekrasnih večernih obrazih 
prišel sem na goro sv. Križa, kjer sem se ločil od si-
voglavčeka, ki mi je bil od Kramarice prav priljubljen 
pajdaš. Stopivši v veličastno vežo Božjo v6s zamak
njen stojim pred velikim oltarjem, ogledovaje prelepo 
izdelano znamenje sv. Križa, zvonovi praznično zapo-
jejo, ter vse me navdaja z nepopisljivimi rajskimi čutki. 
V hipu je že tudi črna noč razprostrla po širokem svetu 
svoj umazani plašč. Nastala je velika mirota. Zdaj za-
cinglja mali zvonček in v istem trenutku zapoj6 orgije 
tako veličastno, da se mi je srce pobožne radosti topilo. 
Po dokončanem blagoslovu sem se podal k cerkveniku, 
oskrbet si posteljo. In glej! ko povečerjam in se hočem 
k toliko zaželjenemu počitku podati, prišlo je pet celj
skih dijakov, ki so mi bili vsi kot izvrstni in vneti 
domorodci znani. Da sem še potem svoj utrujeni živelj 
nekaj časa pokoril, ni mi treba omenjati. Med razno
vrstnimi razgovori smo tudi marsiktero prav mično slo
vensko pesmico zapeli. Med množico je tudi bil neki 
izobražen Pliberčan, ki nam je celo na zdravje napil, 
rekoč: „Živili dijaci! zakaj po njih veje domači duh, 
kteri se vkljub brezštevilnemu krdelu nasprotnikov 
majke Slave širi po ptujčenih pokrajinah." Zahvalivši 
se zvestemu sobratu za spodbudljivo napitnico, je vsak 
svojo kupico spraznil, in potem smo se podali sladko 
mirovat. Ko je juternico odzvonilo, smo se začeli zopet 
gibati, in kmalu smo stali na griču pred cerkvijo. Ne-
popisljivo krasno je juterna zora kinčala vso naravo. 
Polje je krila siva megla, iz nje pa so gledali od ru
menega solnca osijani holmci. Zamolkli glasovi zvonov 
oglašali so se pod meglenim zakrivalom v dolinah in 
predirali roseče oblake. Tičice so se na svojih peru-
ticah dvigale pod oblakorodno nebeško trdino in cvrčž 
oznanjevale Božjo slavo. Vsako bitje se je v sladkem 
ponočnem mirovanji navzelo novega življa in okrepčano 
je zopet pričelo novi dan. Napasivši svoje oči na veli-
kolepji jasnega jutra, in navdušeni od ranih solnčnih 
žarov, zapeli smo na zadnjem robu hriba pesem od 
sv. Križa, ktero, predragi čitateij, nahajaš v Slomšekovih 
^Drobtinicah" za leto 65. in 66. z napevom in tekstom. 
Na to smo se podali v kapelico, to je, v prejšnjo cerk

vico , v kteri so vse štiri stene ozaljšane z votivnimi 
spomini; opazil sem tudi brezbrojno veliko podpisov, 
kteri so me navajali, da sem tudi jaz vkljub latinski 
prislovici „nomina asinorum scribuntur ubique locorum", 
svoje ime začečkal. Potem smo šli v novo veliko cer
kev, ki je bila pred kakimi 9 leti še le izdelana. Pa 
mojem prevdarku bi se to poslopje smelo izvrstno delo 
imenovati. Vse je lepo simetrično napravljeno. Različne 
podobe v oltarjih so v tako velikem obrisu izvršene, da 
jih je veselje gledati; rajni Juri Suhec, ki jih je izde-
laval, po rodu Lučan, pozneje pa črnski tržan, je bil 
priprost, pa v svojem poslu izurjen možek; bodi mu 
žemljica lahka! Tudi orgije so mi vrlo dopadle. Pojo 
jasno, muzikalnemu ušesu prav priljubljeno, in imajo 
osemnajst spremenov; samo prebiralo se mi je dozde
valo nekoliko pretrdo-tekoče. Križev pot je tudi lepa 
dika; le nemški podpisi ga kazijo v čisto slovenski ro
marski cerkvi; gotovo je bil v takem kraji storjen, 
kjer ljudje mislijo, da je edino-izveličavna nemščina 
tudi po cerkvah popolno hegemonijo zadobila, kodar pa 
j i , hvala Bogu! njeno pretirano delovanje vendar le 
najslabeje izpod rok gre. Cez vse pa se mi je v veli
častni dvorani Božji primeren dozdeval štirideset stotov 
težak zvon, k i , kot dober pastir svoje ovčice, bogo-
ljubne kristjane vabi k sebi. Ura je osem odbila in 
ob petkih navadno opravilo se je pričelo. Imeli so ga 
g. belovoški župnik. Kratka pridiga bila je tehtna, be
seda čista in vsacemu lahko umljiva. 

Zdaj je prišel čas, da odidemo. Raz goro grede 
popevali smo srbsko „Popotnico", in v dolino dospevši 
zapeli smo za slovo si še „Pobratimija" in „Rojakom." 
O vrnitvi nimam kaj posebnega omeniti, razve tega, 
česar se mi je pripetilo v Črni, kjer mi je že poprej 
omenjena centralističina pešica žolč razgnala. Krepčaje 
se v ravno isti krčmi, kot prejšnji dan, s poličkom 
hladečega piva, zagledal sem skoz okno nekega človeka, 
ki je na vogal nasprotne hiše pribijal neki listek. Misle, 
da bi znal biti kak nov vojskin poziv, šel sem bliže, 
da vidim. Pa kako sem se opekel! Bila jeneka„Kund-
machunga". Ko sem muštaceljna po domače poprašal, 
ali so tu priprosto ljudstvo že spravili na isto stopinjo 
nemške kulture, da razumi „Kundmachunge", mi od
govori: „Nix verstonde." Dasiravno me je možicelj 3 
svojim lakoniškim odgovorom nekoliko osupnil, sem se 
vendar predrznil, ga ravno to po nemško vprašati. Na 
to mi je zavrnil: „Entr birt das gemeine Volk in der 
teutschen Sproch obgfosste Kundmochungen verstonden 
hoben, als in der naichen bindischen Sproch die soge-
nannten „pozljive" (je menda mislil reči „pozive"), von 
denen se a hasser Anhanger zu sein scheinen." Ker bi 
bil le bob v steno metal, ako bi bil taki buči razlagal 
„die naiche bindische Sproch", sem pustil na miru ne
slanega zagovornika pokojnega nemškega bunda, in 
grem naprej. Vesel in zadovoljen dospem na domači 
prag in v hipu je že tudi temna noč razpela čez mirno 
naravo svoje mrtvaško zagrinjalo. 

V Solčavi na dan male Grospodnice 1866. 
F r a n j o . 
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